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Prosba
(pripravila Kristína Royová)

Ó Bože večný, nakloň ucho k nám;
s pokorou k Tvojim padáme nohám!

Ty si nás stvoril, Ty sám zdržuješ;
len tým sme živí, čo nám daruješ,
a v hrob klesáme, keď rozkazuješ.

Ó Bože svätý, nakloň ucho k nám,
s pokorou k Tvojim padáme nohám.

Chceme Ti vďačne spievať žalmy chvál,
že si nám Svojho Syna z lásky dal

a nás v Ňom sebe za ľud zvláštny vzal.

Ó Bože dobrý, nakloň ucho k nám,
v pokore k Tvojim padáme nohám;

Obdar nás Duchom Svätým z milosti,
bo chceme Tebe slúžiť v svätosti
a niet v nás sily, lásky, vernosti.
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Návrat do starých koľají
(Štefan Ambruš, zborový dozorca)

Vďaka Bohu sa pandemická situácia na Slo-
vensku zlepšila natoľko, že väčšina opatrení, 
ktoré sa týkali nášho každodenného života 
boli zrušené. Môžeme sa stretávať bez obme-
dzení, môžeme cestovať.... Pomerne často sa 
v  súčasnosti používa slovné spojenie „ život 
sa vracia do starých koľají“. Čo to pre nás 
kresťanov znamená? Jedna z možností je, že 
sa jedná o  koľaje vyjazdené na nespevnenej 
poľnej ceste. Ak sú však koľaje hlboké (po 
daždi), je veľké riziko, že cestou neprejdeme. 
Ja si však myslím, že cesta nás kresťanov je 
spevnená slovom Božím, a tak slovo koľaje je 
skôr hovorové vyjadrenie koľajníc. Staré ko-
ľaje tak symbolizujú trvácnosť a pevnosť (sú 
položené aj stovky rokov) a určený smer (vlak 
nedokáže len tak odbočiť). Ak trvácnosť 

a  pevnosť starých koľají predstavuje pre nás 
kresťanov silu viery a určený smer nasledova-
nie nášho Pána a Spasiteľa, prosme Pána, aby 
to tak bolo. Sadneme do vlaku (naša cirkev), 
ktorá ide po koľajniciach a pomerne bezpeč-
ne sa vezieme k  cieľu, ktorým je kráľovstvo 
nebeské. Kapacitu vlaku určuje počet vozňov. 
Vozne sú rôzne, tak ako naše pohľady a názo-
ry, smer je však rovnaký. Aby mala cesta vla-
ku zmysel potrebuje pasažierov – nás  bratia 
a  sestry. Občas vidím vlak, ktorý vezie jed-
ného, dvoch cestujúcich a je smutné, že jeho 
kapacita je tak málo využitá. Oveľa smutnej-
šie je, ak si uvedomíme, ako málo využívame 
neobmedzenú kapacitu Božej lásky a milosti, 
ktorá čaká na naše otvorené srdcia.
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Milé sestry a bratia,

aktuálne žijeme akýsi pokoronový čas (alebo 
si to aspoň namýšľame?), v ktorom sa rozhlia-
dame, vyhodnocujeme, „rátame škody“ a hľa-
dáme možnosti ako ďalej.
Uvedomujeme si, že pandémia zanechala 
svoje stopy aj v  duchovnom živote cirkvi. 
Niektorí naši bratia a sestry majú ešte strach 
prichádzať do spoločenstva, na služby Božie 
a  iné aktivity cirkevného zboru, iní si akosi 
„odvykli“, alebo naučili sýtiť svoju dušu rôz-
nymi mediálnymi zdrojmi. Napriek tomu 
sme vďační za každého, ktorý nestratil túžbu 
po spoločenstve v  tom pravom slova zmysle 
– stretnúť sa „tvárou v tvár“, pocítiť fyzickú 
prítomnosť, zdieľať sa či modliť spoločne za 
potreby iných, niesť bremená jedny druhých.  

Ak by som chcel byť konkrétnejší v  otázke 
– čím žije náš cirkevný zbor – tak by som 
odpovedal, že kľúčové témy sú asi dve. Jedna 
z duchovnej a druhá z materiálnej sféry. 
Možno ste už postrehli, že sa začalo hovoriť 
o takzvanej misijnej komunite, čo je pracovný 
názov pre skupinu mladých ľudí, ktorí by chce-
li v našom meste a v spolupráci s naším cirkev-
ným zborom prinášať evanjelium aj ľuďom, 
ktorí bežne do kostola neprídu. Túžia svoju 
vieru žiť a  niesť spôsobom, ktorý by oslovil 
človeka s  predsudkami a  odstupom voči tra-
dičným cirkvám. Z tohto dôvodu v súčasnos-
ti prebieha mnoho rozhovorov o  tom, aká je 
predstava tejto misijnej práce, aká je možnosť 
spolupráce, či prípadné riziká. Komunikujeme 

Čím žije cirkevný zbor 
ECAV Trnava

Vtedy povedal učeníkom: Žatvy je síce mnoho, ale pracovníkov málo,
preto proste Pána žatvy, aby vyslal pracovníkov na svoju žatvu. 

Matúš 9:37-38
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túto tému aj so zborom biskupov, ktorí boli aj 
na našom zborovom presbyterstve, pripravili 
sme zborové popoludnie na prezentáciu tejto 
práce a možnosť diskusie, budeme sa jej veno-
vať aj na niektorom z  najbližších zborových 
konventov.
Druhou témou je tá materiálna – rekonštruk-
cia evanjelického domu a  všetkého, čo s  ňou 
súvisí, počnúc všetkými prípravnými prácami 
a rokovaniami spojenými s prípravou a realizá-
ciou rekonštrukčných prác až po nastavovanie 
a revitalizáciu existujúcich obchodných prevá-
dzok na prízemí budovy. Je to proces, ktorý je 
veľmi náročný na čas, energiu aj financie. Sna-
žíme sa čo najviac urobiť vo vlastnej réžii, kvôli 
úspore finančných prostriedkov, za čo patrí 
poďakovanie predovšetkým bratovi zborové-
mu kurátorovi a zborovému dozorcovi, s kto-
rými spoločne strávime veľa času pri rôznych 
rokovaniach a plánovaní či v komunikácii so 
súčasnými aj budúcimi nájomcami jednotli-
vých priestorov evanjelického domu, staveb-
nými firmami, bankami či projektantmi.

Okrem toho cirkevný zbor žije aj svojím „kla-
sickým“ životom. Okrem služieb Božích v Tr-
nave a v Seredi sa stretávajú rôzne skupiny bra-
tov a  sestier k spoločenstvu pri Božom Slove 
a ďalším aktivitám – mamičky s deťmi, konfir-
mandi k príprave na konfirmáciu, vyučujeme 
náboženstvo, stretávajú sa ženy, biblické hodi-
ny pre dospelých, poskytujeme priestor aj pre 
stretnutia  Cirkvi bratskej, modlitebné stretnu-
tia či detský spevokol. Máme túžbu, aby práca 
na Božom kráľovstve pre nášho Pána a Pastiera 
našich duší – Ježiša Krista napredovala a rozví-
jala sa. Veríme, že nám k tomu dá dostatok síl 
a múdrosti. Pozývame aj teba milý čitateľ, aby 
si priložil ruku k dielu – svojou prítomnosťou 
v živote cirkevného zboru a tiež darmi, ktoré 
ti Pán Boh zveril ako talenty, ktoré máš spra-
vovať a s ktorých budeme raz vydávať odpočet 
pred naším Nebeským Otcom. Prosím, modli-
te sa za našu cirkev, za náš cirkevný zbor a jeho 
budúcnosť.

S láskou váš zborový farár Radomír Vařák
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Svätodušné zamyslenie
(Kristián Kostecký, námestný farár)

Bratia a sestry v našom Pánovi,

veľkonočné vzkriesenie Pána Ježiša Krista 
prinieslo do života Jeho učeníkov predo-
všetkým veľkú radosť. Po ťažkých hodinách 
Veľkého piatka mohli po Veľkonočnej nedeli 
opäť prežívať spoločenstvo so svojím Maj-
strom a  Pánom, plné duchovnej lásky, spe-
čatené putom spoločnej odovzdanosti dielu 
budovania Božieho kráľovstva pokoja, lásky 
a spravodlivosti. Pán Ježiš však dobre poznal 
srdcia i mysle svojich učeníkov a vedel, že ich 
láska k Nemu potrebuje byť preskúšaná a po-
silnená. Preto po štyridsiatich dňoch, pred 
svojím odchodom k nebeskému Otcovi, Pán 
musel pripraviť učeníkov na ďalšie odlúčenie 
ako skúšku ich vernosti a lásky. Zároveň však 
Ježiš chcel, aby Jeho verní vedeli, že v skúške 
odlúčenia nebudú sami. Pán Ježiš síce opúšťa 
svet a svojich nasledovníkov, sľubuje im však, 
že pošle niekoho namiesto seba. Hovorí: 
„Lebo ak neodídem, Radca nepríde k  vám, 
ale keď odídem, pošlem Ho k  vám.“ To je 
slovo uistenia, ktoré platí rovnako aj pre nás, 
dnešných nasledovníkov Pána Ježiša Krista. 
Aj nám Ježiš zosiela svojho Ducha, ktorý má 
viacero mien, lebo aj Jeho dielo a  účinky sú 
mnohoraké: Radca, Utešiteľ, Pomocník, Po-
svätiteľ, Prímluvca a iné. Tak ako pri každom 
Božom dare, aj pri dare Ducha s ním zároveň 
dostávame úlohu a  poslanie. Pán Ježiš nám 
tak dáva dar Ducha, aby sme poznali pravdu, 
skrze pravdu menili svet a svojím svedectvom 
oslávili Jeho meno. 

Dnes žijeme vo svete, ktorý odmieta poznať 
pravdu, a namiesto skutočnej pravdy, ktorou 
je živý Boh, ponúka najrôznejšie náhrady. 
Preto je dôležitým poslaním nás ako Kristo-
vých učeníkov poznať pravdu a svedčiť o nej. 
Máme túžiť o poznaní skutočnej pravdy, lebo 
iba v nej nájdeme a spoznáme aj skutočnú slo-
bodu, ktorá spočíva v poslušnosti Božej vôle 
pre náš život. Práve túto túžbu nám do sŕdc 
vkladá Duch Svätý. On nás učí, že pravda je 
viac ako súbor názorov. Pravda je živá a živo-
todarná moc lásky a milosti, do ktorej môže-
me a máme odovzdať celý svoj život. Pán Ježiš 
nám posiela svojho Ducha Svätého, aby sme 
poznali pravdu a ňou premieňali svet, ktorý 
chce zostať v otroctve hriechu a lži. Moc Kris-
tovej pravdy chce zmeniť nielen nás samých, 
pretože Boh má záujem o  celý svet. Ten je 
a  zostáva Jeho stvorením, aj keď Ho nepo-
zná a nechce poznať. Dôkazom toho je prá-
ve zoslanie Ducha, ktorý je nástrojom Božej 
moci vo svete. Božou vôľou je vyslobodiť svet 
z moci diabla, hriechu a smrti. V tomto Bo-
žom pláne je miesto aj pre nás všetkých, kto-
rí sme boli pokrstení v  Ježišovo meno. Sme 
povolaní prijímať dar Ducha a ním sa nechať 
uviesť do poznania pravdy. Iba vtedy môžeme 
svetu prinášať pravdu, a tak ho premieňať na 
Božie kráľovstvo. Preto prosme Pána cirkvi, 
aby premieňajúca a obnovujúca moc Ducha 
bola viditeľná a prítomná v našich osobných 
životoch, v našich rodinách, na pracoviskách 
a v našej drahej cirkvi, aby aj pre naše svedec-
tvo svet uveril, že Kristus je jeho jediným zá-
chrancom.
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Misijná komunita 
pri CZ ECAV Trnava
(Jozef Grexa, staronový člen CZ ECAV Trnava)

Už dlhé roky niektorí členovia nášho zboru 
hľadajú spôsoby ako priniesť evanjelium k ľu-
ďom, ktorým je cirkevné prostredie cudzie. 
K  ľuďom, ktorí sa nenarodili ako evanjelici 
a možno ani ako katolíci. Alebo ich k viere ani 
k žiadnej cirkevnej tradícii nikto neviedol a sú-
časné vyjadrenie cirkvi im je úplne nezrozumi-
teľné. K ľuďom, ktorí keď prídu do kostola, tak 
majú pocit, že tam nepatria, že sa tam hovorí 
po španielsky a oni ničomu nerozumejú.

Predstavte si, takých ľudí je okolo nás dosť. 
Hlavne mladých ľudí. Je to (možno smutná) 
realita dnešnej doby. A  aká má byť odpoveď 
cirkvi dnešnej doby?

Myslím, že máme dve možnosti – smútiť 
a  spomínať na dávne časy, keď to bolo inak, 
alebo niečo robiť inak. 

Náš cirkevný zbor robí viacero dobrých aktivít, 
ktoré sú primárne zamerané na vnútornú mi-
siu. Aktivity, ktoré ponúkame najmä členom 
nášho zboru. Tým, ktorí sú prevažne pokrstení 
a konfirmovaní. A to je veľmi dobre! Je dôležité 

 
 
 
 
 
 
 

v týchto aktivitách pokračovať. Veríme, že ako 
členovia Kristovej cirkvi sme povolaní činiť 
učeníkov aj z ľudí, ktorí nie sú pokrstení a kon-
firmovaní v evanjelickej cirkvi. Alebo možno aj 
sú, ale zostali pasívni a ich viera je mŕtva. Sme 
povolaní robiť aj vonkajšiu misiu.

Vonkajšia misia je dnes obrovskou výzvou! 
Nie je iba o prinášaní evanjelia slovom – cez 
nejaké programy, podujatia alebo online 
zdroje. Misia znamená činiť učeníkov. To 
znamená viesť ľudí do osobného vzťahu s Je-
žišom Kristom ako Pánom a  Záchrancom. 
Smerovať ich v raste vo viere, byť im oporou, 
pomocou a dobrým príkladom – alebo inak 
povedané, byť živým svedectvom. To sa dá je-
dine cez osobné vzťahy – a misijná komunita 
má byť práve tým priestorom, kde tieto vzťahy 
môžeme vytvárať. Má byť „otvorenými dve-
rami“ pre nekostolných a  necirkevných ľudí, 
ktorí by mohli cez vzťahy s  veriacimi ľuďmi 
spoznávať, o čom kresťanstvo naozaj je a záro-
veň sa stávať súčasťou spoločenstva, v ktorom 
môžu nájsť prijatie a do ktorého môžu patriť. 
Misijnú komunitu teda nechápeme ako cieľ, 
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ale ako nástroj. Misijný nástroj, ktorý ľuďom 
ponúkne duchovný domov (vzťahy) a pomô-
že im kráčať po ceste k poznaniu Pána Ježiša 
Krista ako svojho Spasiteľa.

Takýto spôsob misijnej práce je beh na dlhé 
trate. Je to spôsob, v ktorom treba vyskúšať rôz-
ne formy práce, ktoré môžu a nemusia osloviť 
nových ľudí. Je to výzva, v ktorej nemôže stáť 
iba zopár jednotlivcov – potrebuje spoločen-
stvo, komunitu ľudí zapálených pre túto vec. 
Túto neľahkú výzvu sme prijali ako povolanie 
do misie od nášho Pána Ježiša Krista a obracia-
me sa na náš cirkevný zbor s prosbou o porozu-
menie, prijatie a modlitebnú podporu.

A  prakticky? Vidíme zmysel v  tom, robiť 
rôzne neformálne a  možno aj neduchovné 
stretnutia zamerané na budovanie vzťahov. 
Spoznávanie nových ľudí. Zároveň chceme 
vytvárať zrozumiteľný a  otvorený priestor, 
v ktorom by mohli aj neveriaci ľudia spozná-
vať, čo to je cirkev. Nedeľné stretnutia, ktoré 
by neformálnym a  relevantným spôsobom 
prinášali biblické pravdy a  svedectvo o  ži-
vom Bohu a  vytvárali priestor pre modlitby 
a duchovné spoločenstvo. Nechceme, aby sa 

tieto nedeľné stretnutia prekrývali s konaním 
služieb Božích, zároveň by sme ich radi robili 
doobeda, možno v neskoršom čase.

Veríme, že nastal čas, kedy aj v  evanjelickej 
cirkvi musíme nevyhnutne hľadať nové spô-
soby misie. Musíme niečo robiť inak. Ne-
myslíme si, že všetko. Stačí niečo. A nejde iba 
o to zmeniť formát bohoslužieb. Je potrebné 
hľadať nový koncept fungovania cirkevných 
zborov. Ako to povedal aj Pán Ježiš – nové 
víno patrí do nových nádob (Mt 9,17). Verí-
me, že Pán Boh dáva hojnú úrodu a nové víno 
je tu. Ježiš sám povedal, že žatvy je síce mno-
ho, ale pracovníkov je málo (Mt 9,37). Preto 
potrebujeme popri starých pripraviť aj nové 
nádoby a byť ako hospodár, ktorý zo svojej ko-
mory vynáša nové i staré (Mt 13,52).

Vieme, že je to široká téma a sme radi, že aj 
vďaka našej iniciatíve sa podarilo otvoriť via-
cero rozhovorov na zborovej aj celocirkevnej 
úrovni. Veríme, že nás Pán Boh povedie na 
spoločnej ceste a vo vzájomnom porozumení 
Mu budeme môcť slúžiť – na Jeho slávu a pre 
rast Jeho kráľovstva.

Stretnutie žien Bratislavského 
seniorátu
(Zuzana Ševčovičová, koordinátorka SEŽ v BAS)

Kam si ma to poslal, Pane môj?
Nepočujem tvoj hlas, len rinčanie zbraní okolo seba.

Pýcha a sebectvo zabíjajú lásku. Bojím sa o ňu.
Prestala by som sa báť, keby som počula Tvoj hlas,

pretože s Tebou na Golgote zvíťazila.
Ach, keby som len v tom rinčaní zbraní započula

Tvoj hlas!
(Mária Rafajová)
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V  nedeľu 22. mája otvoril trnavský evanje-
lický cirkevný zbor brány svojho chrámu pre 
stretnutie Spoločenstva evanjelických žien 
Bratislavského seniorátu.
Toto stretnutie viedla téma: Poďme spolu 
k modlitbám. Modlitby boli tentokrát zame-
rané na vojnové konflikty- blízke a vzdialené, 
na všetkých tých, ktorí v týchto konfliktoch 
trpia, no aj na tých, ktorí trpiacim pomáhajú.
V úvode stretnutia sa prihovorila predsedníc-
ka SEŽ Eva Oslíková.
Na základe vybraných textov Biblie sa zamýš-
ľali a  modlili sestry Zuzana Slížiková, An-
drea Lukačovská, Petra Košálková a Daniela 
Horínková. Jednotlivé vstupy boli predelené 
spevom piesní z Evanjelického spevníka.
So svojimi skúsenosťami dobrovoľníka na 
hranici SR a Ukrajiny sa podelil domáci brat 
farár Radomír Vařák.
Zaujímavou iniciatívou na stretnutí bol 
Strom modlitieb. Z  prítomných sa vytvorili 
štyri skupiny. Každú skupinku viedla jedna 
z účinkujúcich sestier a úlohou bolo spoločne 
vytvoriť modlitbu na jednu z tém: Ďakujem 
v  modlitbe; Prosím v  modlitbe; Kajám sa 
v modlitbe;
Oslavujem v  modlitbe. Tieto modlitby po-
tom v zborovej miestnosti prečítali. 
Na záver programu v  chráme vystúpil brat 
senior Pavol Kolár slovami poučenia, útechy 
a povzbudenia. Do ďalších dní nás vyzbrojil 
požehnaním.

Účastníkov stretnutia čakalo aj občerstvenie, 
ktoré pripravili sestry domáceho cirkevného 
zboru. Záver stretnutia bol naplnený spevom 
piesní „na želanie“. Spev na organe a potom 
na harmonike sprevádzal Ján Benko – kantor 
modranského cirkevného zboru.

Na stretnutí odzneli informácie o  plánoch 
SEŽ v  senioráte. Konkrétne o  možnosti ví-
kendových konferencií žien. Ich realizácia je 
závislá na záujme sestier z  jednotlivých cir-
kevných zborov. Ofera z tohto stretnutia bola 
určená na pomoc tým, ktorí v  našej krajine 
hľadajú útočisko pred vojnou.

Vďaka patrí všetkým, ktorí sa podieľali na 
príprave a realizácii stretnutia SEŽ. Nech náš 
Pán vypočuje všetky modlitby, ktoré zazne-
li. Pre trnavský cirkevný zbor vyprosujeme 
požehnanie a  láskavé vedenie. Spoločen-
stvo evanjelických žien je veľmi vďačné, že 
sa stretnutie mohlo po dvoch rokoch znovu 
uskutočniť v tomto zbore.
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Muzikál Anjeli
(Jana Nunvářová)

Približne 30 malých anjelikov 
zo Starej Turej a  8 z  Trnavy, 
priletelo do evanjelického 
kostola v  Trnave, 10. apríla 
2022 o  17:00. Napriek ná-
ročným pandemickým pod-
mienkam sa im podarilo na-
cvičiť a odohrať predstavenie, 
o ktorom sa im už aj snívalo. 
Zmenili sa na nebeské bytosti 
a napriek tomu, že téma naro-
10

Popoludnie pre deti v Seredi
(Jana a Anna Nunvářové)

V sobotu 14. mája 2022 popoludní sa usku-
točnilo zborové popoludnie v  Seredi, veno-
vané špeciálne deťom. Pozvanie dostali malí 
kamaráti nie len zo Serede, ale aj z Trnavy. 

Svoje zážitky si odniesla aj Anička 
Nunvářová ( 9 rokov):
„Najviac sa mi v  Seredi páčilo, že pán farár 
nehovoril kázeň, ktorá nás nezaujímala a ne-
nudili sme sa, ale pýtal sa nás otázky a hovoril 
zaujímavé veci o  zvieratkách v  Biblii. Super 
bolo aj to, že sme spievali pesničky z detské-
ho spevníka. Zábavné boli aj hry – hľadanie 
ovečiek. Plnili sme rôzne úlohy a veľmi dobre 
sme sa pritom zabávali. Každý z  nás dostal 
odmenu –knižku a  sladkosť. Boli tam veľmi 
dobré tety, ktoré boli na nás veľmi milé. Kolá-
če boli tiež výborné. Boli tam aj hračky, s kto-
rými sa hrali najmenšie deti a bolo milé ich 
pri tom pozorovať. Teším sa opäť nabudúce 
a určite pozývam aj ďalších kamarátov.“
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denia Pána patrí skôr k Vianociam, bez tohto 
okamihu by nebola žiadna Veľká noc. Preto 
patrí aj k nej.
Muzikál „ANJELI“ je príbehom o narodení 
Ježiška z trochu inej perspektívy – nebeskej. 
Celý muzikál je zborovou skúškou anjelov, 
ktorí sa pripravujú na najväčšiu udalosť v ce-
lej histórii ľudstva, a to na narodenie Božieho 
Syna na zem,“ priblížila stručný obsah muzi-
kálu jeho dirigentka Jana Feríková.

Vstupné bolo venované pomoci ľuďom ute-
kajúcim z Ukrajiny. Sme radi, že mnohí z vás, 
bratia a  sestry, ste prijali pozvanie malých 
muzikálových hercov, vychutnali ste si ich 
anjelské hlasy a zamysleli ste sa nad okolnos-
ťami Božieho príbehu. Tešíme sa na ďalšie 
muzikálové vystúpenia v spolupráci s Jankou 
Feríkovou a deťmi zo Starej Turej.

Stretnutie farárov BAS SPK 
(Kristián Kostecký)

Vo vrcholiacom pôstnom čase, v piatok pred 
Kvetnou nedeľou – 8.4.2022, sa stretli čle-
novia Združenia evanjelických duchovných 
Bratislavského seniorátu ECAV na Slovensku 
na svojej pravidelnej Seniorálnej pastorálnej 
konferencii, ktorú prijal do svojich priestorov 
cirkevný zbor v Trnave.
Bratia farári a  sestry farárky na začiatku kon-
ferencie po privítaní bratom seniorom BAS 
Pavlom Kollárom prijali v  trnavskom evanje-
lickom kostole duchovné posilnenie pre na-
stávajúce Veľkonočné sviatky Božím Slovom 
a sviatosťou Večere Pánovej, ktorými poslúžil 
domáci brat zborový farár Radomír Vařák. 
Ďalej nasledovalo modlitebné spoločenstvo 
duchovných pod vedením brata farára Mar-
tina Šefranka. Účastníci sa po ňom presunuli 
do vynovenej zborovej siene, kde nasledoval 
hlavný bod programu – prezentácia činnosti 
Edukačno-misijného centra ECAV, ktorou 
poslúžili bratia Stanislav Grega (senior LOS 
a vedúci EMC ECAV) a Matej Oráč (duchov-
ný správca ESŠ Prešov a  koordinátor vzdelá-
vacích aktivít EMC). Obaja hostia podrobne 
a zároveň pútavo priblížili celú šírku misijných 
a vzdelávacích programov EMC, či už prebie-
hajúcich, alebo zatiaľ plánovaných, ktoré majú 
možnosť využiť ordinovaní i  neordinovaní 

členovia cirkvi a získané vedomosti a zručnosti 
môžu následne preniesť do všetkých oblastí ži-
vota cirkevných zborov. Prednášatelia vyzvali 
duchovných, aby vo svojich zboroch čo najšir-
šie propagovali aktivity EMC, nakoľko viace-
ré ponúkané programy sa môžu realizovať až 
vtedy, keď je na ne prihlásený dostatočný po-
čet účastníkov. Pracovníci EMC tiež privítajú 
návrhy na konkrétne formy misijných a vzde-
lávacích aktivít, ktoré by mohli byť „šité“ na 
potreby jednotlivých zborov alebo seniorátov. 
Pastorálna konferencia bola zavŕšená obsiah-
lou diskusiou o  téme stretnutia a  neformál-
nymi rozhovormi o živote cirkevných zborov 
seniorátu.



Seminár pre neordinovaných 
(Erika Dišeková, účastníčka seminára)

Dňa 2. apríla 2022 sa v  CZ ECAV Galan-
ta uskutočnil Seminár pre neordinovaných 
II., ktorý pripravil Západný dištrikt ECAV. 
Téma seminára bola zameraná na komuniká-
ciu a vzťahy v cirkevnom zbore. Prednášajúci 
lektori Ondrej Kolarovský a Slavomír Slávik 
z  Evanjelizačného strediska priblížili túto 

tému a voviedli účastníkov do problematiky 
vzťahov a riešenia konfliktov.
Z nášho cirkevného zboru sa tohto seminára 
zúčastnil náš pán farár Radomír Vařák s man-
želkou a traja členovia nášho zboru. Zo semi-
nára sme sa vrátili plní inšpirácií pre ďalšiu 
prácu v našom drahom cirkevnom zbore.

12

Nezvyknime si na vojnu!
(Rebeka Vařáková)

Na prelome marca a apríla sa Radomír Vařák, 
Miroslav Kerekŕety a  Rebeka Vařáková roz-
hodli ísť pomôcť na hraničný priechod medzi 
Slovenskom a Ukrajinou vo Vyšnom Nemec-
kom. Pomoc bola potrebná v stane slovenskej 
evanjelickej diakonie. Diakonia mala na sta-
rosti rôzne stanoviská aj typy služby. Jedným 
z  nich bolo napríklad uvítanie ukrajinských 
utečencov v stane s jedlom a pitím alebo po-
sluhovanie čajom/ kávou ľuďom v  autobu-
soch, ktoré prechádzali cez hranice. 

Na týchto stanoviskách sme sa cez deň strie-
dali. Denne prechádzalo cez hranice okolo 
3000 ľudí, väčšinou matky s deťmi a nebol to 
jednoduchý pohľad. Matky boli častokrát pre-
citlivené a  unavené po dlhej ceste a  ich deti, 
ak už boli dostatočne staré na to, aby vedeli 
čo sa deje, smutné a zmätené. Menšie deti sme 
sa snažili utešiť hračkou a  odovzdali sme im 
balíčky, medzi ktorými boli aj vami pripravo-
vané a kupované džúsiky, keksíky a bagety. Aj 
matky, starší ľudia a zriedkakedy muži dostali 
balíčky s  potrebnými hygienickými potreba-
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mi, jedlom a vodou. Našou úlohou nebolo iba 
podávať tieto balíčky, ale byť aj emocionálnou 
podporou pre kohokoľvek, kto to potreboval 
a žiadal. My, dobrovoľníci sme boli prvý kon-
takt Ukrajincov so slobodou, so Slovenskom. 
Preto bolo dôležité vždy byť pripravený po-
môcť, usmiať sa, podať informácie. 

Nezabudnime, že aj dnes stále potrebujú títo 
ľudia našu pomoc. Sú to ľudia ako my a po-
stihla ich vojna. Nemajú domov. Ale my im 
môžeme pomôcť k  jednoduchšiemu životu. 
Porozmýšľajme, ako ešte dnes môžeme po-
môcť tým, ktorí to najviac potrebujú.
Nezvyknime si na vojnu!

"Podľa toho sme poznali lásku, že položil
za nás On dušu; aj my máme duše klásť
za bratov. Ale ak má niekto pozemský
majetok a vidí brata trpieť núdzu,
a zavrie si pred ním srdce, ako môže
byť v ňom Božia láska?”

Požehnanie manželstiev
(Ľubka Vařáková)

Národný týždeň manželstva (NTM) je 
medzinárodná kampaň na podporu man-
želstva, ktorá vznikla v  roku 1997 v  Spoje-
nom kráľovstve a od roku 2011 sa koná aj na 
Slovensku. Získala si mnoho sympatizantov, 
účastníkov, dobrovoľníkov, služobníkov a aj 
pozornosť médií. Hlavnou myšlienkou je 
podpora manželstva a  poukázanie na jeho 
význam v živote. Počas týždňa manželstva sa 
konajú zaujímavé prednášky, manželské po-
radne, spoločenské večery a  iné podujatia, 
do ktorých sa zapájajú rôzne cirkvi, politici, 
mestá, obce a organizácie.
Témou tohto ročníka bol "Manželský troju-
holník". No nie taký, ktorý ničí a  zraňuje, 

ale taký, ktorý je pre manželstvo prospeš-
ný. Ten zahŕňa tri aspekty vzťahu - oddanosť, 
blízkosť a vášeň. Tvorcovia tohtoročnej témy 
účastníkov rôznymi spôsobmi  povzbudili 
k napĺňaniu významu týchto slov.
V náročnom období pandémie bolo aj v on-
line priestore niekoľko zaujímavých ponúk, 
ktoré mohli manželia absolvovať doma vo 
dvojici. Po  miernom uvoľnení opatrení sme 
mali naplánovaný spoločný manželský večer 
aj u nás v Trnave, no nakoniec sa pre chorobu 
viacerých prihlásených nemohol uskutočniť.
V nedeľu 20. februára sme si však v rámci tej-
to kampane pripomenuli hodnotu a význam 
manželstva na Službách Božích v Trnave a zú-



Rozhlasové prenosy z Trnavy
 (Jana Nunvářová)

Vzhľadom na opakované prosby zo strany 
RTVS a takisto si uvedomujúc nevyhnutnosť 
ponúknuť v rozhlasových prenosoch Služieb 
Božích širokej verejnosti tú najkvalitnej-
šiu službu, pristúpil Zbor biskupov ECAV 
k  zmenám. Rozdeľovanie rozhlasových pre-
nosov podľa seniorátu sa zmení. Zbor bis-
kupov vybral 6 cirkevných zborov (Trnava, 
Banská Bystrica, Bardejov, Bratislava Petržal-
ka, Prešov, Žilina) a  4 náhradníkov (Dolný 
Kubín, Liptovský Mikuláš, Trenčín, Nesva-
dy) odkiaľ sa budú prenosy prioritne vysielať. 
Cieľom nie je zaťažiť vybrané cirkevné zbory. 
Prítomnosť rozhlasového štábu by sa pre nich 
mal postupne stať bežnou rutinou. Hlavný 
dôraz bude kladený na pozvaného farára/ku 
a takisto podľa odporúčaní Výboru cirkevnej 
hudby – pozvaného kantora/ku. Veríme, že 
Pán Boh sa prizná k tomuto dielu a že spoloč-

ne (aj my v Trnave) prinesieme rozhlasovým 
poslucháčom ničím nerušené a  kvalitné du-
chovné zážitky pri počúvaní prenosov evan-
jelických Služieb Božích.

14

častnené manželské páry prijali požehnanie 
do ďalších spoločných dní života. Aj takouto 
formou sme si smeli pripomenúť, že manžel-
stvo je dobrý a vzácny Boží dar pre náš život, 

a že túžime po tom, aby ho Pán Boh žehnal 
a  previedol nás v  múdrosti aj  v  tomto vzác-
nom zväzku. Veď manželstvo má vplyv nielen 
na náš život, ale na život celej spoločnosti.
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Farská záhrada ožíva 
vždy v stredu
(Soňa Cepková)

Tradičné stretnutia mamičiek a detí vo farskej 
záhrade sa stali neoddeliteľnou súčasťou živo-
ta nášho zboru. Vždy v stredu o 10:00 sa roz-
trasie trampolína, rozhojdajú hojdačky a na 
tráve sa objavia Tuli vaky (Adam, vďaka!) 

Ľubka nás víta s  úsmevom na tvári. Keď sa 
nám podarí deti zhromaždiť na jednom mies-
te, rozpovieme im tému dňa. Aktuálne ich 
učíme o  zázrakoch Starého zákona. Tisíce 
rokov staré udalosti im ožívajú pred očami aj 
vďaka lego panáčikom, ktorým neváhame vy-
robiť tuniky či anjelské krídla. O biblických 
postavách vymýšľame krátke básničky, ktoré 
sa deti s  radosťou učia a  tiež spoločne vyrá-
bame, napríklad horiacu pec pre Šadracha, 
Méšacha a Abednéga. Nuž a najobľúbenejší-
mi sú samozrejme detské ukazovacie piesne. 
Chýbať nesmie ani modlitba.

Nasleduje čas pre ženy, ktorý vedie naša Ľub-
ka. Začína sa citátom z Biblie. Vždy nanovo 
sa presviedčame o tom, že Božie slovo je živé 
a  stokrát vypočutý text nám vždy odkrýva 
nové myšlienky. Každá téma a  jej posolstvo 
sú aplikovateľné pre život bežnej mamy na 
materskej. Vzájomné zdieľanie svojich radostí 
aj trápení je obľúbenou súčasťou každej spo-
ločnej stredy. 
Sme vďačné, že naše pozvanie prijímajú aj 
mamičky z iných denominácií a rady si k nám 
opätovne nachádzajú cestu. Aj týmto spôso-
bom chceme šíriť ekuménu a prispievať k po-
zitívnemu obrazu evanjelikov v Trnave. 

POZVÁNKA
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POZVÁNKA

Stretnutia žien pri Biblii
(Ľubica Ambrušová)

Premýšľam o  všetkom, čo sme za posledné 
dva roky prežili a  čím všetkým sme si prešli 
a stále prechádzame.. Od zavretých dverí na-
šich chrámov, keď sme vnútornú časť kostola 
videli len cez internet,  až po vojnu u našich 
susedov na Ukrajine. Rozmýšľam tiež, či aj 
naše srdcia sa tak máličko nezavreli, nezatvrd-
li. Ale ešte máme čas, preto poďme k Hospo-
dinovi, hľadajme tú správnu cestu. 
 
Čo nám hovorí náš Pán? „Ja som cesta, pravda 
a život...“
My, ženy, sa stretávame na Spoločenstve evan-
jelických žien. Spoločne spoznávame cez číta-
nie Biblie Božie Slovo.  Pri rozoberaní statí 
z  Biblie sa pýtame a  odpovedáme na otázky 
kto, čo, kedy, kde, ako, prečo....? Pri výklade 
Svätého Písma si každá z nás nájde to, čo ju  

 
 
 
 
prvotne zaujalo a spolu hľadáme to podstat-
né, čo nám náš Pán cez svoje Slovo hovorí. 
Čím viac nás je prítomných, tým viac máme 
pohľadov na danú tému, niekedy aj čisto 
„ženský“ uhol pohľadu.
  
Preto vás pozývame, pripojte sa,  príďte aj vy 
ostatní (nielen ženy) na naše stretnutia kaž-
dú druhú stredu v mesiaci v  lete o 17 hod. 
Môžeme sa vzájomne viac spoznať, obohatiť 
a porozprávať o všetkom, čo nás trápi a pote-
šuje, modliť sa, ďakovať  a prosiť. Chcem tým 
povedať, že dvere sú už otvorené.

TEŠÍME SA NA VÁS!
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Misia na plote - leto 2022
(Ľubka Vařáková)

Pri príležitosti Medzinárodného dňa detí sme 
pripravili ako malý darček pre deti cestu Žal-
mom 23  s  aktivitami. Pozývame  na cestu,  na 
ktorej bude deti  sprevádzať pastier Dávid, 
ktorý žil dávno, ale jeho skúsenosti sú nám veľ-
mi blízke. Vo svojom živote zažil ťažké chvíle, 
v ktorých skladal piesne - žalmy. V Biblii je ich 
150 a najznámejší z nich je Žalm 23. Práve slo-

vá tohto žalmu s obrázkami sú nainštalované 
na plote farského areálu v Bernolákovom sade. 
Srdečne pozývame na prechádzku, ktorá   
môže byť pripomenutím Božej starostlivosti 
nielen pre deti.

Materiál je z dielne pracujemsdetmi.sk. Srdečne 
ďakujeme!

POZVÁNKA
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Poďme spolu na Kysuce!
(Ľubka Vařáková)

Milí priatelia,
leto sa už hlási a s ním aj rôzne príležitosti ako ho stráviť; jednou z nich je môže byť aj zborový 
letný tábor; čo poviete?

Srdečne Vás pozývame na Kysuce, Veľká Rača-Oščadnica na 3.ročník zborového tábora…
– príroda, turistika, prechádzky, spoločné zážitky – čas pri Biblii, vzájomných rozhovoroch, 
rôznych aktivitách ale aj pasívny čas, „len tak byť“...

miesto: Penzión Gájuz, Veľká Rača-Oščadnica
termín: 10. - 14.8 . 2022
veková skupina: 0 – 99 r.
cena 1 dospelá osoba/deň: 36,- Eur
/ubytovanie, polpenzia, bazén, sauna/
cena dieťa do 6 rokov/deň: 19,- Eur
/ubytovanie, polpenzia, bazén, sauna/
cena dieťa 6-15 rokov/deň: 22,- Eur
/ubytovanie, polpenzia, bazén, sauna/

raňajky – formou bufetových stolov
večera – možnosť výberu z 3 jedál

https://www.penzion.gajuz.sk/

Bližšie informácie a prihlasovanie na tel.čísle: 0903 510 988

TEŠÍME SA NA VÁS!

POZVÁNKA
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Zborová matrika
(pripravila Ľubica Vařáková)

V uplynulom období boli  v našom zbore  pokrstení a do spoločenstva  
 evanjelickej cirkvi a. v. prijatí:

Stela Sobeková
Patrik Žák

V nádeji vzkriesenia a večného života sme sa rozlúčili s bratmi a setrami:

Liszkayová Anna r. Pagáčová, 94 r.
Zvolenská Júlia r. Leszkovenská, 90 r.

Lepáčková Janka r. ZVargová, 87 r.
Blahová Zuzana r. Chabadová, 92 r.

Baláž Michal, 76 r.
Bobál Jozef, 65 r.

Zíšková Alžbeta r. Lovašová, 83 r.
Štrbková Anna r. Miklášová, 85 r.

Melichárek Martin, 73 r.
Ondruš Ivan MUDr. ,83 r.

Feketová Pavlína r. Ďurovková, 68 r.
Machala Bohuslav, 53 r.

Solovič Dušan, 71 r.
Slobodová Hilda r. Harasínová, 90 r.
Fuksová Milada r. Medňanská, 73 r.

Slobodová Jana r. Urbančoková, 60 r.

Cirkevný príspevok
(predsedníctvo CZ ECAV Trnava)

Bratia a  sestry, cirkevný zbor ECAV Trnava sa na vás obracia so žiadosťou o zaplatenie cir-
kevného príspevku. Výročný účtovný zborový konvent (teda členovia cirkevného zboru) 
dňa 23. 2. 2020 odsúhlasil návrh na zmenu výšky cirkevného príspevku, ktorý od roku 2020 
činí 10,- € na osobu na rok, za každého pokrsteného člena cirkevného zboru.

Prioritne prostredníctvom prevodu na bankový účet CZ ECAV Trnava.
Číslo účtu: SK42 0900 0000 0000 4553 5703 (Slovenská sporiteľňa). Do správy pre prijíma-
teľa treba napísať cirkevný príspevok (skratku CP), rok za ktorý platbu vykonávate a mená 
osôb, za ktoré cirkevný príspevok platíte.
Platba je možná aj v hotovosti na farskom úrade počas úradných hodín.


